A rendszer stulypontjanak mozgasat a kiils§ erék hatarozzédk meg. Mivel strldédas nincs, a rendszerré hato kiilss
er6k (nehézségi erdk, a sikra meréleges kényszererdk) mind fligg6leges iranyuak, s igy a sulypont vizszinten iranyban
nem mozdul el.

A sulypont az a pont, amelyre nézve a nehézségi erék forgatonyomatéka nulla. Ha vizszintes koordinatajat x,-sel
jeloljiik,

mi(z1 — xs5) + ma(r2 — z5) + ma(z3 — x5) =0,
illetve rendezés utan:
m1x1 + maxs + maxz = (M + ma + ms)x,.

Mivel x,, és igy az egyenlet jobb oldala a mozgés soran allandé, a bal oldal kezdeti, illetve végss koordinatakkal szamolt
értékei egyenlsk.

Kezdetben (l. az abrat):
a? — b2+ c2
T10 = O, T20 = C, T30 —acoOSa = ——— @
2ac
(cos a a cosinus-tétel segitségével kaphatoé meg).
Becsapodaskor:

r1 =x3—a, o =x3+b.
Felirjuk az egyenlGséget
mi(xs — a) + ma(xs + b) + maxs =

a2 + ¢ — p2

2¢ '
Ebbdl x5 meghatarozhatd. Az mg tomegi test vizszintes elmozdulésa:
m1[b? — (a — ¢)?] + ma(c — b)? — a?]

2¢(my + mg +mg) '

= macC+ ms

Azxz =23 — 230 =

Szamadatainkkal:
z3 = 0,2 dm,

azaz az mg tomegd test 0,2 dm-t mozdul el vizszintes irdnyban, az mo tomeg( test felé.
Minthogy a kiils6 erck fliggslegesek, a rendszer vizszintes iranyu 6sszimpulzusa allandé. Kezdetben nulla volt, igy
a mozgas soran
mivy + meove + mgvg = 0.

Az mg tomegii test becsapodasakor a harom test vizszintes iranyu sebessége egyenld kell hogy legyen, mivel az 6sszek6ts
merev rudak ekkor vizszintesek. Az Gsszes vizszintes irdnyd impulzus
(m1 +ma +m3)v =0,

s igy becsapodaskor egyik testnek sincs vizszintes irdnyt sebessége. Az energia-tétel igen egyszert alakot 6lt. Kezdetben
csak az m3 tomegd testnek volt helyzeti energidja, a végén pedig csak annak van mozgasi energiaja, igy

(1/2)mzv* = magh, ahonnan v = \/2gh.
A h kezdeti magassagot Heron-képletével hatarozhatjuk meg.
2T 2
h=—= E\/s(s —a)(s=b)(s—c),

c

ahol s = (1/2)(a+ b+ ¢).
Szamadatainkkal:
v =218 m/s.
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